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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 557

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών 
                      Αθήνα 

KOIN.: 1.Γραμματεία  Υφυπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (Τομέας 
Κοινωνικής Ασφάλισης ) Πολιτική Γραμματεία
2. Ομοσπονδία Επαγγελματιών, Βιοτεχνών 
και Εμπόρων Ν. Μαγνησίας
oebemg@gmail.com

ΘΕΜΑ: «Άμεσες παρεμβάσεις για την ανακούφιση των κατοίκων και την αποκατάσταση των 
ζημιών επιχειρήσεων από τα πρόσφατα ακραία καιρικά φαινόμενα στη Μαγνησία».
 
ΣΧΕΤ: Η αρ. πρωτ. 218/13.9.2023  Αναφορά
        
   Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή 
κ. Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο η αριθ. 6467/8.9.2023 επιστολή της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών, 
Βιοτεχνών και Εμπόρων Ν. Μαγνησίας σχετικά με την άμεση  λήψη μέτρων ανακούφισης των 
πληγέντων κατοίκων και επιχειρήσεων στη Μαγνησία από τα πρόσφατα ακραία καιρικά 
φαινόμενα και όσον αφορά τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου μας, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:

Α. Ως προς τις ασφαλιστικές ελαφρύνσεις.

1α. Με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 2256/1994, που προστέθηκε με το άρθρο 
44 του ν.4578/2018, προβλέπεται ότι με απόφαση του Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (σήμερα Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης) μπορεί να 
αναστέλλεται η καταβολή των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών και να ρυθμίζονται οι 
καθυστερούμενες κάθε είδους ασφαλιστικές εισφορές επιχειρήσεων και εργοδοτών, που 
διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα σε πληγείσες περιοχές από 
θεομηνίες ή άλλες φυσικές καταστροφές, οι οποίες επιδρούν στη γενικότερη οικονομική ζωή της 
περιοχής, χωρίς να απαιτείται η επέλευση υλικής ζημίας στις εγκαταστάσεις τους. Με την ίδια 
απόφαση προσδιορίζονται κάθε φορά η πληγείσα περιοχή, οι ειδικότεροι όροι, οι προϋποθέσεις, 
η διάρκεια των μέτρων και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια αναφορικά με την αναστολή και τη 
ρύθμιση των εισφορών.
 Κατ’ εξουσιοδότηση της ανωτέρω διάταξης εκδόθηκε η αριθ. Δ15/Δ΄/80782/12.9.2023 
υπουργική απόφαση, με θέμα «Αναστολή καταβολής ασφαλιστικών εισφορών, δόσεις και 
παρατάσεις καταβολών για τους πληγέντες από πλημμύρες» (Β΄ 5415), στην οποία 
περιλαμβάνονται ρυθμίσεις σχετικά με τη διευκόλυνση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών και 
οφειλών, από επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφαλισμένους που διατηρούν επαγγελματική 
εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα σε περιοχές που επλήγησαν από τις πλημμύρες του 
Σεπτεμβρίου 2023. 
Ειδικότερα, ως πληγείσες θεωρούνται οι παρακάτω περιοχές:

i. Δήμος Καρδίτσας της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,

mailto:ypertns@otenet.gr
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ii. Δήμος Αργιθέας της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
iii. Δήμος Λίμνης Πλαστήρα της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας,
iv. Δήμος Σοφάδων της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας, 
v. Δήμος Μουζακίου της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας, 
vi. Δήμος Παλαμά της Περιφερειακής Ενότητας Καρδίτσας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
vii. Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
viii. Δήμος Ρήγα Φεραίου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας,
ix. Δήμος Ζαγοράς– Μουρεσίου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας,
x. Δήμος Νοτίου Πηλίου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας 

Θεσσαλίας,
xi. Δήμος Βόλου της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xii. Δήμος Αλμυρού της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xiii. Δήμος Σκιάθου της Περιφερειακής Ενότητας Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xiv. Δήμος Αλοννήσου της Περιφερειακής Ενότητας Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xv. Δήμος Σκοπέλου της Περιφερειακής Ενότητας Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας, 
xvi. Δήμος Λαρισαίων της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xvii. Δήμος Τυρνάβου της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xviii. Δήμος Φαρσάλων της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xix. Δήμος Αγιάς της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xx. Δήμος Τεμπών της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας,
xxi. Δημοτική Κοινότητα Μεγάλου Ελευθεροχωρίου της Δημοτικής Ενότητας Ποταμιάς, 

Δημοτική Κοινότητα Βερδικούσιας της Δημοτικής Ενότητας Βερδικούσιας, Δημοτική 
Κοινότητα Κρανέας της Δημοτικής Ενότητας Αντιχασίων, Δημοτικές Κοινότητες Καρυάς, 
Κρυόβρυσης, Συκαμινέας της Δημοτικής Ενότητας Καρυάς του Δήμου Ελασσόνας της 
Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας, 

xxii. Δημοτικές Ενότητες Πλατυκάμπου, Νίκαιας και Κράννωνα του Δήμου Κιλελέρ της 
Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας

xxiii. Δημοτικές Ενότητες Ιστιαίας, Αιδηψού, Αρτεμισίου και Ωρεών του Δήμου Ιστιαίας-
Αιδηψού της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας

xxiv. Δήμος Λίμνης-Μαντουδίου-Αγίας Άννας της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, 

xxv. Δημοτική Κοινότητα Αλμυροποτάμου της Δημοτικής Ενότητας Στυραίων του Δήμου 
Καρύστου της Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας,

xxvi. Δήμος Μακρακώμης της Περιφερειακής Ενότητας Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας 

xxvii. Δήμος Στυλίδας της Περιφερειακής Ενότητας Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας, 

xxviii. Δήμος Δομοκού της Περιφερειακής Ενότητας Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας,

xxix. Δήμος Λαμιέων της Περιφερειακής Ενότητας Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας,

xxx. Δημοτική Ενότητα Ελάτειας του Δήμου Αμφίκλειας-Ελάτειας της Περιφερειακής Ενότητας 
Φθιώτιδας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας

xxxi. Δήμος Ερμιονίδας της Περιφερειακής Ενότητας Αργολίδας της Περιφέρειας 
Πελοποννήσου, 

xxxii. Δημοτικές Κοινότητες Νέας Επιδαύρου, Αρχαίας Επιδαύρου και Δήμαινας του Δήμου 
Επιδαύρου της Περιφερειακής Ενότητας Αργολίδας της Περιφέρειας Πελοποννήσου

xxxiii. Δήμος Σαρωνικού της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας 
Αττικής,

xxxiv. Δήμος Τροιζηνίας-Μεθάνων της Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της Περιφέρειας 
Αττικής,

xxxv. Δήμος Αίγινας της Περιφερειακής Ενότητας Νήσων της Περιφέρειας Αττικής.
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   Για τις επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφαλισμένους που διατηρούν επαγγελματική 
εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα στις ανωτέρω περιοχές, ανεξαρτήτως επέλευσης υλικής 
ζημιάς ή όχι στις εγκαταστάσεις τους, προβλέπεται ότι οι πάσης φύσεως ασφαλιστικές εισφορές, 
τρέχουσες και καθυστερούμενες, που οφείλονται από τα ανωτέρω πρόσωπα προς τον e-
Ε.Φ.Κ.Α. και τους λοιπούς φορείς υποχρεωτικής κοινωνικής ασφάλισης ρυθμίζονται ως εξής: 
α) Οι καθυστερούμενες ασφαλιστικές εισφορές προς τον e-Ε.Φ.Κ.Α. και τους λοιπούς φορείς 
υποχρεωτικής κοινωνικής ασφάλισης μέχρι την 1η Οκτωβρίου 2023, μαζί με τα πρόσθετα τέλη, 
τόκους και λοιπές προσαυξήσεις της ίδιας ημερομηνίας, κεφαλαιοποιούνται. 
β) Αναστέλλεται για δύο (2) μήνες, αρχής γενομένης από την 1η Οκτωβρίου 2023, η καταβολή 
των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών, περιλαμβανομένων όσων καθίστανται απαιτητές μετά 
την ημερομηνία αυτή, προς τον e-Ε.Φ.Κ.Α. και τους λοιπούς φορείς υποχρεωτικής κοινωνικής 
ασφάλισης, καθώς και τυχόν δόσεων οφειλής που έχουν προκύψει για μη μισθωτούς από 
εκκαθαρίσεις ασφαλιστικών εισφορών ή δόσεων από υπαγωγή σε άλλη ρύθμιση 
καθυστερούμενων ασφαλιστικών εισφορών, των οποίων η προθεσμία καταβολής λήγει εντός 
του διαστήματος αναστολής. Κατά το χρονικό διάστημα αναστολής δεν υπολογίζονται πρόσθετα 
τέλη, τόκοι και λοιπές προσαυξήσεις και επιβαρύνσεις. 
Σε περίπτωση παράλληλης απασχόλησης, η καταβολή τυχόν ασφαλιστικών εισφορών που 
προσδιορίζονται κατ’ εφαρμογή του άρθρου 36 του ν. 4387/2016 (Α 85), όπως αυτό 
αντικαταστάθηκε με το άρθρο 32 του ν. 4670/2020 (Α 43), των οποίων η προθεσμία καταβολής 
λήγει εντός του ανωτέρω διαστήματος αναστολής, αναστέλλεται σύμφωνα με τα παραπάνω. 
Σε περίπτωση που σε βάρος των ανωτέρω προσώπων καταλογιστούν εισφορές που ανάγονται 
σε απασχόληση χρονικής περιόδου μέχρι το τέλος της περιόδου αναστολής καταβολής των 
τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών, οι οποίες θα προκύψουν από καταγγελία ή από διαφορές 
εισφορών κατά τον τακτικό έλεγχο, αναστέλλεται η καταβολή των καταλογισθέντων εισφορών 
σύμφωνα με τα παραπάνω. Για τις περιπτώσεις αυτές, η αίτηση για υπαγωγή στο διακανονισμό 
μπορεί να υποβληθεί, μέχρι και το τέλος του μήνα λήξης καταβολής της τελευταίας εκ των 
δόσεων, όπως αυτές προσδιορίζονται για κάθε επιχείρηση, εργοδότη ή ασφαλισμένο, με βάση 
τα προβλεπόμενα από το εδάφιο β΄ της περ. γ της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 2256/1994, 
όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 2556/1997, με την προϋπόθεση 
καταβολής όλων των απαιτητών δόσεων μετά των αναλογούντων πρόσθετων τελών 
εκπρόθεσμης καταβολής. 
γ) Οι ασφαλιστικές εισφορές των περιπτώσεων α΄ και β΄ εξοφλούνται, κατ’ επιλογή του 
οφειλέτη, σε δώδεκα (12) έως και είκοσι τέσσερις (24) ισόποσες μηνιαίες δόσεις, αρχής 
γενομένης από την πρώτη του επόμενου μήνα κατά τον οποίο έληξε η ανωτέρω αναστολή. Το 
ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης της ρύθμισης ορίζεται σε πενήντα (50) ευρώ. 
Απαραίτητη προϋπόθεση για να τύχουν των ευνοϊκών ρυθμίσεων τα ανωτέρω πρόσωπα είναι η 
υποβολή αίτησης στον οικείο ασφαλιστικό οργανισμό. Η σχετική αίτηση μπορεί να υποβληθεί 
εντός των μηνών της αναστολής, ήτοι μέχρι τις 30 Νοεμβρίου 2023. 

  β. Επιπλέον, για τα ανωτέρω πρόσωπα που έχουν αποδεδειγμένα υποστεί ζημίες και 
πιστοποιούνται ως πληγέντα με σχετική βεβαίωση της Περιφέρειας είναι δυνατή η υπαγωγή, με 
αίτησή τους, στις πάγιες ρυθμίσεις της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 2256/1994, όπως ισχύει. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις και την αριθ. Φ14/οικ.333/06.03.1998 
υπουργική απόφαση (Β΄ 272), για τις επιχειρήσεις, εργοδότες ή ασφαλισμένους που έχουν 
επαγγελματική εγκατάσταση ή δραστηριότητα σε περιοχές που πλήττονται από θεομηνίες ή 
φυσικές καταστροφές και αποδεδειγμένα έχουν υποστεί ζημίες, προβλέπονται οι εξής 
διευκολύνσεις σε ότι αφορά την καταβολή των ασφαλιστικών εισφορών προς τον e-Ε.Φ.Κ.Α. και 
κάθε άλλο ασφαλιστικό οργανισμό:
α) κεφαλαιοποίηση των καθυστερούμενων ασφαλιστικών εισφορών, περιόδου απασχόλησης 
μέχρι το τέλος του προηγούμενου της φυσικής καταστροφής μήνα (μετά των προσθέτων 
τελών, τόκων, προσαυξήσεων και λοιπών επιβαρύνσεων που γεννήθηκαν μέχρι το τέλος του 
προηγούμενου της φυσικής καταστροφής μήνα),
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β) αναστολή καταβολής των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών για έξι (6) μήνες, αρχής 
γενομένης από την 1η του μήνα, κατά τον οποίο συνέβη η φυσική καταστροφή (χωρίς 
υπολογισμό κατά το διάστημα αυτό προσθέτων τελών ή άλλων προσαυξήσεων),
γ) εξόφληση των ανωτέρω εισφορών, κεφαλαιοποιημένων και τρεχουσών, σε δώδεκα (12) έως 
εικοσιτέσσερις (24) ισόποσες μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από την 1η του επόμενου μήνα, 
κατά τον οποίο έληξε η εξάμηνη αναστολή. Ο αριθμός των δόσεων προσδιορίζεται από το 
πηλίκο της διαίρεσης του ποσού της ζημιάς δια του 1/24 του συνολικού ποσού της οφειλής και 
σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να είναι μικρότερος των δώδεκα (12) και μεγαλύτερος των 
είκοσι τεσσάρων (24).
 Ειδικά για επιχειρήσεις, εργοδότες και ασφαλισμένους που διατηρούν επαγγελματική 
εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα σε συγκεκριμένες εκ των ανωτέρω περιοχές, οι οποίες 
κρίνεται από το Πυροσβεστικό Σώμα Ελλάδας ότι έχουν πληγεί καθολικά από τις πλημμύρες 
Σεπτεμβρίου 2023, η αναστολή έχει διάρκεια έξι (6) μήνες, αρχής γενομένης της 1ης Οκτωβρίου 
2023 και η αίτηση για την υπαγωγή στις ρυθμίσεις μπορεί να υποβληθεί εντός του εξαμήνου της 
αναστολής, ήτοι μέχρι την 31η Μαρτίου 2024.

2. Με τις διατάξεις του άρθρου 6Α του ν. 4797/2021, που προστέθηκε με το άρθρο 70 του ν. 
5045/2023, δίνεται η δυνατότητα σε επιχειρήσεις και εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, 
ανεξαρτήτως κλάδου και επιχειρηματικής δραστηριότητας, σε περιοχές που πλήττονται από 
πυρκαγιές και άλλες φυσικές καταστροφές, των οποίων οι εγκαταστάσεις υφίστανται ολοσχερή 
καταστροφή ή σοβαρές υλικές ζημιές σε βαθμό που δεν είναι ασφαλής η παροχή εργασίας εντός 
του εργασιακού χώρου  και πιστοποιούνται ως τέτοιες,  να θέτουν σε αναστολή  τις συμβάσεις 
των εργαζομένων  τους, οι οποίοι  είχαν προσληφθεί  μέχρι και την προηγούμενη ημέρα από την 
πυρκαγιά ή άλλη φυσική καταστροφή, έως την αποκατάσταση των ζημιών που έχουν προκληθεί 
και πάντως όχι πέραν των τριών (3) μηνών.

 Κατά τη διάρκεια της αναστολής των συμβάσεων εργασίας προβλέπεται πλήρης ασφαλιστική 
κάλυψη των εργαζομένων, υπολογιζόμενη επί του ονομαστικού τους μισθού, καθώς και για τα 
επιδόματα εορτών που αντιστοιχούν στο χρονικό διάστημα κατά το οποίο τελούν σε καθεστώς 
αναστολής σύμβασης εργασίας. Οι σχετικές ασφαλιστικές εισφορές, ασφαλισμένου και εργοδότη 
καταβάλλονται από τον κρατικό προϋπολογισμό.

Πάντως, για να καθοριστούν οι ειδικότεροι όροι για την κάλυψη από τον κρατικό προϋπολογισμό 
των ασφαλιστικών εισφορών  είναι αναγκαία η έκδοση κοινής  απόφασης των Υπουργών 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Οικονομικών και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, αφού προηγουμένως καθοριστούν ( με όμοια απόφαση) οι όροι για τη θέση των 
εργαζομένων σε καθεστώς αναστολής σύμβασης εργασίας και χορήγησης αποζημίωσης ειδικού 
σκοπού.

 Β. Ως προς την ασφαλιστική κάλυψη για παροχές υγειονομικής περίθαλψης στους πληγέντες.

  1. Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου 37 του ν. 4670/2020 ( Α 43) και  του 
άρθρου 31 του ν.4722/2020 (Α 177) η ασφαλιστική ικανότητα  για παροχές υγειονομικής 
περίθαλψης σε είδος στον άμεσα ασφαλισμένο και στα μέλη οικογενείας του αποκτάται  από 1-
1-2020 και εφεξής εφόσον: α) ο μισθωτός έχει πραγματοποιήσει τουλάχιστον πενήντα (50) 
ημέρες  εργασίας κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος ή κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο 
πριν την ημερομηνία προσέλευσης ή επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου και β) ο μη 
μισθωτός έχει συμπληρώσει δύο (2) τουλάχιστον μήνες ασφάλισης κατά το προηγούμενο 
ημερολογιακό έτος ή κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο πριν την ημερομηνία προσέλευσης ή 
επέλευσης του ασφαλιστικού κινδύνου και έχει καταβάλλει τις απαιτούμενες ασφαλιστικές 
εισφορές σύμφωνα  με τις ισχύουσες διατάξεις.
 2. Mε  τη ρύθμιση της περ. ε΄ της παρ. 1 του άρθρου 90 του ν.5018/2023 (Α25) χορηγήθηκε 
ασφαλιστική ικανότητα για παροχές υγειονομικής περίθαλψης σε είδος για το χρονικό διάστημα 
από 01.03.2023 έως 29.02.2024 χωρίς την προϋπόθεση συμπλήρωσης των απαιτούμενων, για 
το ανωτέρω χρονικό διάστημα, ημερών ασφάλισης, εκτός των άλλων « Στις επιχειρήσεις και 
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εργοδότες, που διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα σε πληγείσες 
περιοχές από θεομηνίες ή άλλες φυσικές καταστροφές, οι οποίες επιδρούν στη γενικότερη 
οικονομική ζωή της περιοχής, χωρίς να απαιτείται η επέλευση υλικής ζημίας στις εγκαταστάσεις 
τους και υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής των υπουργικών αποφάσεων που εκδόθηκαν κατ’ 
εξουσιοδότηση της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 2256/1994 (Α 196)».    
Σημειώνεται ότι με τη ρύθμιση του άρθρου 34 του πρόσφατου νόμου 5053/26-9-2023 (158 Α)  
η ανωτέρω διάταξη τροποποιήθηκε, προκειμένου να αποκτήσουν ασφαλιστική ικανότητα για 
παροχές υγειονομικής περίθαλψης σε είδος όλοι οι ασφαλισμένοι του e-Ε.Φ.Κ.Α. (μισθωτοί και 
μη μισθωτοί) που διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα ή 
εργάζονται σε πληγείσες περιοχές από θεομηνίες ή άλλες φυσικές καταστροφές και υπάγονται 
στο πεδίο εφαρμογής των υπουργικών αποφάσεων που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότηση της παρ. 
2 του άρθρου 8 του ν.2256/1994 (Α’ 196), καθώς και οι άνεργοι των ανωτέρω περιοχών που 
είναι εγγεγραμμένοι στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ. Η ασφαλιστική ικανότητα χορηγείται από 
την ημέρα επέλευσης της φυσικής καταστροφής, ανεξαρτήτως οφειλών προς τον ΕΦΚΑ. 

3. Επιπλέον, με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 90 του ν.5018/2023,  παρατάθηκε από 1-3-
2023 έως 29-2-2024 η ασφαλιστική ικανότητα για παροχές υγειονομικής περίθαλψης των 
κατωτέρω προσώπων και των μελών των οικογενειών τους:
α) Των ασφαλισμένων του πρώην Ο.Α.Ε.Ε. που διέκοψαν την επαγγελματική τους 
δραστηριότητα ή προέβησαν σε δήλωση αδράνειας εργασιών στη Δ.Ο.Υ. σύμφωνα με την ΠΟΛ 
1102/14-7-2005 και δεν εμπίπτουν στις διατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου δευτέρου του 
ν.3845/2010 (Α,65) ή συνεχίζουν την επαγγελματική τους δραστηριότητα και δεν είναι 
ασφαλισμένοι σε άλλο φορέα,  
β) Των ασφαλισμένων του πρώην Ε.Τ.Α.Α., οι οποίοι έχουν απωλέσει την ασφαλιστική τους 
ικανότητα λόγω οφειλών εφόσον δεν είναι ασφαλισμένοι σε άλλον ασφαλιστικό φορέα και οι 
οφειλές τους αφορούν τα έτη 2011, 2012 και 2013, χωρίς να εξετάζεται η ασφαλιστική 
κατάσταση των ετών 2014 έως και 2022 και ο μέσος όρος του συνολικού οικογενειακού 
φορολογητέου εισοδήματος για τα έτη 2011, 2012, 2013 δεν υπερβαίνει τα 12.000 ευρώ. 
γ) Των ανασφάλιστων  υπερήλικων, των οποίων η σύνταξη διακόπηκε βάσει της περ.5 της 
υποπαρ.ΙΑ6 του άρθρου πρώτου του ν.4093/2012 (Α 222) και οι οποίοι έκαναν χρήση των 
διατάξεων της υποπαρ.Α3 περ. Γ του άρθρου πρώτου του ν.4254/2014 (Α 85).
δ) Των ανέργων ηλικίας άνω των 29 και έως 55 ετών, που έχουν κάνει χρήση των διατάξεων 
της παρ. 4 του άρθρου 5 του ν. 2768/1999 (Α 273), όπως ισχύουν. 
ε) Των ασφαλισμένων που προέρχονται από τον πρώην Ο.Α.Ε.Ε., ηλικίας άνω των 30 και έως 67 
ετών οι οποίοι έχουν διακόψει την άσκηση του επαγγέλματός τους, έχουν κάνει χρήση των 
διατάξεων της παρ. 8 του άρθρου δεύτερου του ν.3845/2010 (Α 65) και παραμένουν άνεργοι 
και ανασφάλιστοι, εφόσον δεν έχουν οφειλές προερχόμενες από τον πρώην Ο.Α.Ε.Ε. ή έχουν 
ρυθμίσει τις οφειλές τους και τηρούνται οι όροι της  ρύθμισης. 
4. Εξάλλου, με τη διάταξη της παρ. 3 του παραπάνω άρθρου, στους ασφαλισμένους του πρώην 
ΟΓΑ που έχουν οφειλές από ληξιπρόθεσμες ασφαλιστικές εισφορές, εφόσον  εκδοθεί  απόφαση 
ανανέωσης της ασφαλιστικής ικανότητας από τις επιτροπές οικονομικής αδυναμίας της παρ.6 
του άρθρου 14 του ν.2458/1997 (Α 15),  χορηγείται ασφαλιστική ικανότητα,  καθώς και στα 
μέλη της οικογενείας τους, για όσο χρονικό διάστημα ορίζεται από την  απόφαση αυτή. 
5. Επίσης, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 του ίδιου άρθρου, οι μη μισθωτοί ασφαλισμένοι 
του e-Ε.Φ.Κ.Α., ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοτελώς απασχολούμενοι και αγρότες, λαμβάνουν 
κατ’ εξαίρεση ασφαλιστική ικανότητα από 1ης.3.2023 έως 31.5.2023, ανεξαρτήτως οφειλών 
τους και πλήρωσης προϋποθέσεων εκ μέρους τους. Η ασφαλιστική ικανότητα των εν λόγω 
ασφαλισμένων παρατείνεται μέχρι τις 29.2.2024, εφόσον έχουν καταβάλλει εντός του 2022 ή 
καταβάλλουν εντός του 2023, αναδρομικά για το έτος 2022, το ποσό που αντιστοιχεί στην 
ετήσια εισφορά για παροχές σε είδος και σε χρήμα που προβλέπεται στις παρ. 2 και 3 του 
άρθρου 41 του ν. 4387/2016, σύμφωνα με την ασφαλιστική κατηγορία την οποία είχαν επιλέξει 
για το έτος 2022. 
  Τέλος σημειώνεται ότι με  τη δημιουργία στον ΕΦΚΑ της νέας ηλεκτρονικής υπηρεσίας 
«Έλεγχος ασφαλιστικής ικανότητας μη Μισθωτών» σε περίπτωση που οι ανωτέρω (ελεύθεροι 
επαγγελματίες, αυτοτελώς απασχολούμενοι και αγρότες) για οποιονδήποτε λόγο δεν λαμβάνουν 



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 6512bc1eb04a8e2f876db1aa στις 09/10/23 09:41
Σελίδα 6 από 6

6

έγκαιρα  ασφαλιστική ικανότητα μπορούν να υποβάλουν αίτημα και να τους αποδίδεται άμεσα, 
εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις. Η ηλεκτρονική υπηρεσία είναι διαθέσιμη μέσα από την 
ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ και η είσοδος σε αυτή πραγματοποιείται με χρήση κωδικών  TAXISNET και 
καταχώριση του ΑΜΚΑ.  
 
                                                                 

                                                                                               Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                                                                                                  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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